

REFERAT DE APROBARE

Potrivit prevederilor art. 4 alin. (3) lit. b) din Legea contabilității nr. 82/1991, republicată, cu modificările și completările ulterioare, Autoritatea de Supraveghere Financiară (A.S.F.) emite reglementările contabile specifice domeniului asigurărilor, cu avizul Ministerului Finanțelor.

Astfel, pentru a asigura cadrul legal aplicabil înregistrării în contabilitate a operațiunilor economico-financiare ale entităților care desfășoară activitate de intermediere în asigurări, A.S.F. a elaborat și emis *Norma nr. 36/2015 pentru aprobarea Reglementărilor contabile privind situațiile financiare anuale individuale și situațiile financiare anuale consolidate ale brokerilor de asigurare și/sau de reasigurare*, care, ulterior, în baza prevederilor Legii nr. 236/2018 privind distribuția de asigurări, a fost modificată și denumită *Norma Autorității de Supraveghere Financiară nr. 36/2015 pentru aprobarea Reglementărilor contabile referitoare la situațiile financiare anuale individuale și situațiile financiare anuale consolidate aplicabile companiilor de brokeraj care desfășoară activitate de distribuție în asigurări și/sau reasigurări*.

Prin publicarea Normei A.S.F. nr. 13/2023 de modificare a Normei A.S.F. nr. 36/2015, au fost preluate în cadrul reglementărilor contabile aplicabile companiilor de brokeraj prevederile obligatorii cuprinse în *Directiva (UE) 2021/2101 de modificare a Directivei 2013/34/UE în ceea ce privește prezentarea, de către anumite întreprinderi și sucursale, de informații privind impozitul pe profit*. Prevederile normei menționate se aplică începând cu situațiile financiare anuale aferente exercițiului financiar 2023 astfel că primele informații prezentate în temeiul acesteia vor fi raportate în cursul anului 2024.

În cursul anului 2023, pe site-ul Comisiei Europene au fost publicate unele clarificări referitoare la aplicarea anumitor prevederi cuprinse în Directiva (UE) 2021/2101, sub forma unui set de întrebări și răspunsuri. Aceste informații au condus la necesitatea completării, în scop de explicitare, a prevederilor naționale prin care s-a transpus Directiva (UE) 2021/2101, inclusiv a Normei A.S.F. nr. 36/2015.

Modificarea și completarea reglementărilor contabile mai sus amintite este impusă de revizuirea unor paragrafe în vederea clarificării lor și eliminarea unor dublări legislative.

Proiectul de normă completează, actualizează și îmbunătățește actualul cadru legislativ aplicabil companiilor de brokeraj din domeniul asigurărilor.

Modificările și completările aduse de proiectul supus aprobării constau, în principal, în:

- modificarea denumirii unor conturi în Planul de conturi aplicabil companiilor de brokeraj;
- ajustarea corespunzătoare a prevederilor privind funcțiunea conturilor modificate;

- introducerea unor noi conturi în planul de conturi și introducerea prevederilor privind funcțiunea acestor conturi;
- introducerea unei secțiuni noi privind evaluarea titlurilor de stat recunoscute ca imobilizări financiare;
- introducerea unor prevederi clarificatoare privind principiile generale de raportare financiară, privind politicile contabile, evaluarea la data intrării în entitate, evaluarea alternativă la valoarea justă, precum și privind anumite elemente din bilanț;
- exemplificarea modului de analizare a informației corespunzătoare nivelului veniturilor în funcție de care se determină obligația întocmirii raportului privind informațiile referitoare la impozitul pe profit;
- clarificarea faptului că în scopul îndeplinirii obligațiilor de raportare privind impozitul pe profit, trimiterea la entități UE trebuie înțeleasă ca referindu-se la entități înregistrate în Spațiul Economic European;
- clarificarea faptului că obligația de întocmire a raportului privind informațiile referitoare la impozitul pe profit vizează doar exercițiul financiar curent, și nu două exerciții financiare consecutive. Ca urmare, nu se impune prezentare de informații corespunzătoare exercițiului financiar precedent celui de raportare;
- clarificarea faptului că o entitate care a omis temporar prezentarea de informații privind impozitul pe profit, în cazul în care aceasta i-ar aduce prejudicii grave poziției comerciale, reia prezentarea acestor informații corespunzătoare exercițiului financiar curent și exercițiilor financiare anterioare pentru care nu a publicat informații;
- exemplificarea unor situații referitoare la îndeplinirea obligațiilor de raportare, în funcție de nivelul indicatorului de verificat (veniturile înregistrate) și/sau data de raportare.
- abrogarea capitolului 15 „Formulare referitoare la situațiile financiare anuale pentru companii de brokeraj și subunități ale companiilor de brokeraj” ca urmare a faptului că aceste formulare se regăsesc în *Norma nr. 9/2020 privind încheierea exercițiului financiar pentru entitățile din domeniul asigurărilor*.